

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д.6, зал заседаний диссертационного совета

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Расследование преступлений, совершенных
в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду»,
представленной Кот Екатериной Александровной на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика;
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Актуальность выбранной Кот Екатериной Александровной темы не вызывает сомнения. Защита детей, их прав и законных интересов, обеспечение безопасности ребёнка являются одной из важнейших задач государства. И это представляется вполне закономерным, поскольку речь идёт о будущем нашей страны.

Существующая реальность такова, что цифровые технологии являются основой жизнедеятельности современного общества и составляют естественную, неотъемлемую часть жизни подрастающего поколения. Становление и развитие ребёнка в значительной степени определяется той информацией, которую он черпает из всемирной сети, в этой связи содержание цифровой среды имеет важное значение как для благополучия, так и для безопасности детей. Однако ситуацию в данной сфере вряд ли можно признать благополучной. Приходится констатировать неуклонно возрастающую интенсивность распространения в сети Интернет информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей, направленной на пропаганду наркотиков, насилия, школьных убийств и т. п. Следует признать явно недостаточными и меры контроля за распространением во всемирной сети материалов, связанных с популяризацией и пропагандой суицидального поведения среди подростков. В связи с этим несомненно актуальность избранной автором темы диссертационного исследования.

Автор вполне хорошо понимает актуальность, проведённого исследования и обосновывает её. Так, вполне справедливо его утверждение о том, что «немаловажным фактором, оказывающим негативное влияние на противодействие данному виду преступности, является отсутствие научных исследований и научно-методических рекомендаций по расследованию преступлений, предусмотренных ст.ст. 110, 110.1, 110.2 УК РФ (доведение до самоубийства; склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства; организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства). В научной литературе данная проблематика практически не разработана, накопленный опыт

предварительного следствия по делам рассматриваемой категории не систематизирован и нуждается в научном исследовании. Особую сложность представляют в этом отношении подобные преступления, совершённые в отношении несовершеннолетних с использованием дистанционных технологий» (с. 5). Автором приводятся и иные аргументы актуальности избранной им темы диссертационного исследования. Убедительность такого обоснования не вызывает каких-либо сомнений.

Излишне перечислять все те сложности, которые встают перед теорией и практикой расследования преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Попытки их решения предпринимаются. Однако, несмотря на это, проблемы по-прежнему остаются и требуют поиска своего решения, который состоит в разработке научно обоснованной системы организационных, тактических и методических рекомендаций, направленных на оптимизацию расследования данных деяний рассматриваемых в диссертационном исследовании.

Следствием желания решить проблемы, связанные с разработкой научно обоснованной системы организационных, тактических и методических рекомендаций, направленных на оптимизацию расследования преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, явились основные положения, которые автор вынес на защиту. Среди названных в автореферате основных положений особого внимания заслуживают следующие:

во-первых, выделены основные виды типовых исходных следственных ситуаций, характерных для первоначального этапа расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству. Для каждой из указанных ситуаций разработаны научные рекомендации по их разрешению (с. 12);

во-вторых, предложены научно обоснованные тактические рекомендации по проведению отдельных следственных действий при расследовании преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству (осмотра места происшествия, осмотра электронных носителей информации, осмотра страниц в социальных сетях (осмотра предметов), освидетельствования несовершеннолетнего). Описаны особенности формирования запросов руководству социальных сетей о получении криминалистически значимой информации, необходимой для идентификации владельца аккаунта в социальной сети. С целью повышения эффективности допроса потерпевшего несовершеннолетнего разработаны научные приёмы по криминалистическому изучению личности потерпевшего, даны ситуационно обусловленные рекомендации по установлению с ним психологического контакта, тактике проведения допроса с учётом психологических особенностей личности несовершеннолетнего (с. 12-13);

в-третьих, предложены меры криминалистической профилактики преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству (с. 13).

Иные положения не менее значимы для решения проблем, связанных с темой диссертационного исследования, но именно перечисленные привлекают к себе внимание по причине того, что именно они должны быть ключевыми для дальнейшего развития теории и практики расследования преступлений данной категории.

В связи с этим не возникает сомнений в теоретическом и практическом значении исследования, проведённого Кот Екатериной Александровной. Действительно, научная значимость состоит в том, что автором представлено комплексное монографическое исследование теоретических и практических проблем расследования преступлений, совершённых в сети интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Достоверность изложенных в диссертации выводов не вызывает сомнения поскольку эмпирическую основу исследования составили результаты изучения приговоров судов, уголовных дел, находившихся в производстве следователей Следственного комитета РФ, постановлений о прекращении уголовного дела и уголовного преследования, постановлений о применении принудительных мер как воспитательного, так и медицинского характера, постановлений об отказе в возбуждении уголовных дел, связанных с доведением, содействием, склонением и побуждением к совершению самоубийства несовершеннолетних в сети Интернет в количестве 87 материалов репрезентативной выборки за период с 2017 г. по первое полугодие 2021 г., расследованных в Астраханской, Владимирской, Волгоградской, Ивановской, Курганской, Нижегородской, Новосибирской, Тамбовской, Тульской, Тюменской, Ростовской, Челябинской областях; в Республиках Коми и Крым; Ханты-Мансийском автономном округе; Ставропольском, Хабаровском и Красноярском краях; в г. Москве и Московской области, в г. Санкт-Петербурге, г. Севастополе.

Также эмпирической базой исследования послужили результаты опроса 167 следователей и следователей-криминалистов Следственного комитета РФ Центрального, Сибирского, Южного, Северо-Западного, Уральского федеральных округов. Кроме того, с использованием онлайн-сервиса Google Формы проведён опрос 598 респондентов (родителей и законных представителей несовершеннолетних) по вопросам, связанным с определением направлений совершенствования криминалистической профилактики преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

При проведении диссертационного исследования автором использовались материалы судебно-следственной практики, а также личный десятилетний опыт работы автора в подразделении по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации при осуществлении деятельности по

профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, по выявлению и раскрытию преступлений, совершаемых несовершеннолетними и в отношении них.

Выводы диссертационного исследования прошли апробацию. Основные результаты диссертационного исследования нашли отражение в четырнадцати опубликованных научных статьях, пять из которых - в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные результаты диссертационного исследования автором были представлены в докладах на международных, всероссийских, а также региональных научно-практических конференциях и круглых столах, проведенных в Алтайском государственном университете (2020); Балтийском федеральном университете им. Иммануила Канта (2019, 2020, 2021), НИИ экономических и правовых исследований Карагандинского университета Казпотребсоюза (2021); в Калининградском филиале Санкт-Петербургского университета МВД России (2019, 2020, 2021); в Кубанском государственном университете (2020); в Нижегородской академии МВД России (2019); в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации (2020).

Положения диссертации обсуждались на заседаниях кафедры уголовного процесса, криминалистики и правовой информатики Балтийского федерального университета им. И. Канта и Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России.

Научные положения, содержащиеся в диссертации, были внедрены в практическую деятельность Следственного управления Следственного комитета РФ по Калининградской области и Прокуратуры Калининградской области. Также научные положения, содержащиеся в диссертации, были применены в учебном процессе Балтийского федерального университета им. И. Канта и Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России, о чём имеются соответствующие акты о внедрении.

Раскрытию избранной автором, достаточно сложной темы, во многом способствовал правильно составленный план исследования, который нашёл своё отражение в структуре работы. Так, диссертация состоит из введения, двух глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения, библиографического списка использованной литературы и 7 приложений. Причём все главы и параграфы составляют единую систему, отличаются взаимной согласованностью и отражают логику проведённого исследования.

Высокое качество проведённого диссертационного исследования не вызывает сомнений. В нём видна глубокая теоретическая проработанность, которая подкрепляется анализом соответствующей теме исследования практики. Однако имеется незначительное замечание, так на мой взгляд научные положения диссертационного исследования можно было бы внедрить и за пределы Калининградской области учитывая безусловную актуальность и практическую значимость темы диссертационного исследования.

В целом следует отметить, что рассматриваемое диссертационное исследование отличается смелостью, независимостью суждений, оригинальностью подходов в рассмотрении поставленных задач. Особо следует отметить высокий теоретический уровень, проведенного исследования, позволивший автору разрешить комплекс теоретических проблем, стоявший перед ним.

Диссертация на тему Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор – Кот Екатерина Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен старшим преподавателем кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования "Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации", кандидатом юридических наук (специальность 12.00.12 — криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность) Ардашевым Романом Георгиевичем.

Старший преподаватель кафедры гуманитарных
и социально-экономических дисциплин
федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
"Сибирский юридический институт
Министерства внутренних дел Российской Федерации"
кандидат юридических наук
(специальность 12.00.12 — криминалистика;
судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность)

Подпись Р.Г. Ардашева удостоверяю

Сведения о лицах, подготовивших отзыв:

Ардашев Роман Георгиевич, кандидат юридических наук (специальность 12.00.12 — криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), старший преподаватель кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования "Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации"; адрес: 660131, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Рокоссовского, д. 20, телефон: +7 (391) 222-41-10, e-mail: sibli@mvd.ru, сайт: <https://сибюи.мвд.рф/>


Р.Г. Ардашев
14.03.2022
начальник отдела кадров
СибЮИ МВД России
14.03.2022
И.В. Лебедев